

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.211.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Jueves, 11 de octubre de 1917.



EL SEÑOR

Don Severino García Canga

falleció el 10 de octubre, a las once de la mañana
a la edad de 72 años

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Faustino, (Delfina, Rufina y María, ausentes); hijos políticos Santos Meana y José Canga; hermana Ramina (ausente); hermano político Froilán Fernández; nietos Teresa, Ramón, Rufina, Rodolfo e Inés y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amados que sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Méndez Núñez, 6, 2º, al sitio de costumbre; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 11 de octubre de 1917.

La misa del alma se celebrará hoy, a las ocho y media, en la parroquia del Santísimo Cristo.

DIA POLITICO

El Consejo se ocupa de la creación del Comité de tráfico marítimo.

Madrid, 10.—El señor Dato, hablando con los periodistas, ha dicho que había recibido la visita de los señores Besada y Lamana y del alcalde de Madrid. Agregó el presidente que había hablado por teléfono con el marqués de Lema, porque no había recibido la valija a causa del retraso del tren.

El señor Dato presidirá el viernes, en San Sebastián, la fiesta de la Raza, que se verificará en el Paraninfo del Instituto, con asistencia de la familia real y autoridades.

Dijo que el vizeconde de Eza de ha comunicado que mañana se propone acompañar a los ingenieros a la visita forestal que van a realizar a la cuenca del Lorzoya.

Continuó diciendo el señor Dato que el alcalde de Madrid le ha participado que el Ayuntamiento se propone celebrar el viernes próximo la fiesta de la Raza, manifestándole el deseo de que asista al acto algún representante del Gobierno.

Dato le dijo que por la tarde se trataría de eso en el Consejo.

Algunos empleados del Ayuntamiento—agregó—se dirigen al Gobierno pidiendo que les dispense el pago del impuesto de utilidades para mejorar su situación.

Eso—dijo—no es incumbencia del Estado, sino del Municipio.

Al suprimir los descuentos, nuestro propósito es llevar algún auxilio a los funcionarios que sirven al Estado o a los que le han servido; pero no se trata de ninguna modificación ni supresión del impuesto, sino de una medida transitoria mientras duren las circunstancias actuales del encarecimiento de la vida.

El señor Dato facilitó, dicho esto, una copia de la real orden que ha dirigido al ministro de Hacienda, en la que se dice:

«En virtud del encarecimiento de la vida, a consecuencia de la perturbación producida por la guerra, ha hecho que los sueldos y los jornales en industrias y organismos económicos de todas clases se aumenten, y ya se ha hecho por patronos y capitalistas, auxiliando a muchos empleados con una paga extraordinaria.

Únicamente los empleados del Estado carecían hasta ahora del auxilio en ese sentido.

Por lo tanto, no es razonable mantener tal excepción, siendo apremiante ponerla término alterando el orden en que las Cortes han dispuesto que los aumentos se lleven a cabo, ya que las circunstancias inexcusable lo imponen y la orientación resulta por ellas mismas señalada.

Por las razones expuestas, el Rey ha dispuesto que por el ministro de Hacienda se instruya un expediente necesario, a fin de subsanar la situación en que todos los servidores del Estado, así como las clases pasivas, se hallan a consecuencia de las circunstancias especiales que atraviesan, mediante un aumento directo en los haberes o la reducción del impuesto que podría llegar a la supresión total en la última categoría.

Dice Andrade.

El ministro de Instrucción pública dijo hoy, en su conversación con los periodistas, que se hallaba muy triste con motivo de haber sido confirmada la sentencia impuesta al catástrico Besteiro.

Andrade no ocultaba su tristeza por verse además en el doloroso caso de tener que dar cumplimiento a dicha pena, por exigirlo así las disposiciones de la ley.

El reportero de un periódico de la extrema derecha preguntó al ministro si la cátedra de Lógica, que desempeñaba el señor Besteiro en la Universidad Central, será provista en turno de concurso como corresponde.

El señor Andrade eludió la respuesta, no se sabe si por tener el propósito de no ocupar dicho cargo, por sustentar también la opinión de muchos catástricos y personalidades que opinan de la misma manera.

Refiriéndose después al decreto de agregaciones, que nuevamente se ha puesto sobre el tapete, ha dicho el señor Andra-

de que, por espíritu de propia conservación, no derogará en manera alguna el decreto del señor Burell.

La Gaceta.

Publica las últimas combinaciones del personal de la carrera diplomática.

Figuran el decreto admitiendo la dimisión al señor López Muñoz, de la Embajada de España en Lisboa, y nombrando para sustituirle a don Alejandro Padilla.

Otro nombrando al conde de Amalá para representar a España en Méjico.

Otro ídem para Stokholm, al conde de la Fuente.

Otro ídem de Caracas a don José Romero.

Otro ídem de Bogotá a don Rafael Milans.

Decreto disponiendo que, mientras duren las actuales circunstancias, el «Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción pública», solamente se publique los días 15 y 30 de cada mes.

Decreto fijando el capital que ha de servir de base para la liquidación sobre utilidades y riqueza de la casa francesa Lebon y Compañía.

El nuevo embajador ruso.

Es aguardada la concesión del plázet para el nuevo nombramiento de embajador español en Rusia a favor del conde de Agüera.

Dice Sánchez.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, comenzó manifestándonos que esta tarde se celebraría Consejo en la Presidencia.

No debe extrañar a nadie que haya tantos Consejos—dijo—pues tenemos mucho que trabajar.

Luego se ocupó de la agitación electoral que, al decir de los profesionales, hay en Barcelona.

A propósito de esta efervescencia, nos decía el señor Sánchez Guerra, es más sana, indiscutiblemente, que otras.

Estas tienden, por regla general, a perturbar la vida pacífica; aquella es reflejo de un pugilato y contraste noble de opiniones.

Por todo esto, me parece saludable dicha agitación.

Añadió el ministro de la Gobernación que, agobiado por el estudio de proyectos a llevar a las Cortes y otros trabajos, es el primer día en que no pasa la fiesta onomástica de su esposa al lado de esta, que se halla en San Sebastián.

Preguntado el ministro que había de la provisión de la Alcaldía de Barcelona, dijo que no se ha resuelto aún nada.

Agregó que no era cierto que el Gobierno haya pensado en ninguno de los nombres de las distinguidas personalidades que vienen publicando los periódicos como probables para ocupar ese cargo.

El ministro dijo que el domingo o el lunes irá al Monarca a Madrid.

Terminó diciendo el señor Sánchez Guerra que las elecciones se celebrarán el día 11 de noviembre.

Una nota de Hacienda sobre las mejoras de los funcionarios del Estado.

En el ministerio de Hacienda nos han facilitado la siguiente nota:

«Las demandas que se formulan ante el ministro de Hacienda dan a entender que no ha sido bien interpretado el propósito del Gobierno de mejorar la situación de los funcionarios del Estado.

Las Empresas particulares han aumentado los sueldos y jornales con motivo del encarecimiento de la vida.

También los Ayuntamientos y las Diputaciones han solicitado por su cuenta el aumento que cobra el Estado a sus funcionarios.

El Estado quiere hacer algo semejante con los suyos; pero es indispensable ver antes los informes de los Organismos y Centros consultados.

No son, pues, congruentes los propósitos del Gobierno con las pretensiones de quienes no pertenecen al Estado sus haberes.»

Eza y los delegados de Agricultura.

El ministro de Fomento se ha reunido esta mañana con los delegados sociales de Agricultura, quienes le dieron cuenta

de sus gestiones respectivas en provincias.

Contra el Comité de huelga.

Se aguarda la celebración de un nuevo Consejo de guerra para ver una causa contra los del Comité de huelga.

A estos los defenderán don Melquiades Alvarez y el señor Menéndez Pallares.

Dichos señores han celebrado extensas conferencias con los procesados.

A las seis de la tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros, en la Presidencia.

El señor Dato llegó a la Presidencia a las cuatro, recibiendo al embajador de Inglaterra, con quien conferenció por espacio de una hora.

Al entrar en el Consejo manifestó el general Flores que llevaba expedientes para la adquisición de aparatos de radiotelegrafía.

El ministro de Hacienda hizo análogas manifestaciones.

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba a examen de sus compañeros informes relacionados con peritajes industriales.

El vizeconde de Eza dió cuenta de que ayuno sido embarcadas en los puertos asturianos 5.234 toneladas de carbón.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo dos proyectos, uno de ellos relacionado con la creación de Tribunales especiales para niños.

Dijo que los dos proyectos que llevaba eran reproducciones con algunas modificaciones.

Agregó que el Comité de huelga sigue aún en la Carcel Modelo, pues todavía no se ha recibido el testimonio de la sentencia.

Cuando se recibiera se acordarán los establecimientos penitenciarios.

El Consejo terminó a las once de la noche, siendo el encargado de facilitar la referencia ofensiva el señor Dato.

Manifestó a los periodistas que se había acordado que el señor Andrade asista, en representación del Gobierno, a la fiesta de la Raza, organizada por el Ayuntamiento.

El ministro de Hacienda informó del decreto por el que se establece, en virtud de la ley de Autorizaciones, la plantilla mínima del Cuerpo de funcionarios de Hacienda.

El decreto concede el ascenso a la categoría de quintos oficiales a todos los aspirantes actuales, aunque no cobren el sueldo correspondiente.

Dió cuenta en líneas generales del decreto de reorganización de los servicios de su departamento.

Se ocuparon los ministros de la creación del Comité de tráfico marítimo, que se ocupará de todo lo que afecta a la importación y exportación.

Acercó el funcionamiento de este nuevo organismo facilitó el señor Dato una amplia referencia.

Dato, Villarueva, y la cuestión Domingo.

Hoy se ha publicado la contestación que el señor Dato dió al oficio que el señor Villarueva le dirigió últimamente ocupándose de la cuestión Domingo.

Dijo en el oficio que dió cuenta al Consejo del oficio del señor Villarueva de fecha 21 de septiembre.

Lamenta el Gobierno la disparidad de su criterio con el que mantiene V. E.

Cree el Gobierno que en toda contienda judicial son los Tribunales los encargados de hacer cumplir la ley.

El primero y más elemental deber en estas cuestiones es hacer posible la independencia de los Tribunales.

Estamos llamados—dice—a velar por la independencia y libertad de los Tribunales en el ejercicio de sus funciones, siendo agnadas necesarias a los organismos de administrar justicia.

El cese a los funcionarios.

En el Congreso se ha reunido la Comisión del Gobierno para señalar la real orden del cese a los funcionarios públicos.

El regreso del Monarca.

Un ex ministro liberal, que se encuentra en San Sebastián, ha escrito una carta a un amigo político dando por seguro que el Rey ha aplazado su viaje de regreso a Madrid hasta el día 25 de octubre.

Lerroux.

Se han recibido noticias de que en los primeros días de la próxima semana regresará a Madrid el señor Lerroux.

El Consejo de Estado.

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado para estudiar los expedientes de concesión de algunos créditos pedidos por el Gobierno.

Un total de 300.000 pesetas para pago de obligaciones ha sido aprobado.

El veraneo de los infantes.

El mal tiempo que ayer reinó en Santander hizo que los infantes no bajasen a la playa, como es su costumbre, permaneciendo en su hotel durante toda la mañana.

Visita al Asilo de San José.

La bondadosa y caritativa infanta doña Luisa visitó ayer mañana el Asilo de San José, donde fué recibida y acompañada en su visita por la reverenda Madre superiora del citado Asilo.

La egregia dama visitó detenidamente todas las dependencias, haciendo algunas preguntas a los educandos, recibiendo

inequívocas muestras de cariño y respeto.

En el Asilo de las Hermanitas de los pobres.

Ayer, a las doce de la mañana, acompañada de su dama de honor doña Sol, de doña Petronila Pombo y otras distinguidas señoras, visitó la Casa Asilo de Hermanitas de los pobres la serenísima infanta doña Luisa de Orleans.

Fuó recibida por el señor capellán, la Comunidad de Hermanitas y numerosos bienhechores de la casa, con todos los cuales conversó amablemente, recibiendo un espléndido ramo de flores, con que uno de los ancianos, en nombre de los demás, obsequió a la augusta visitante.

A los acordes de la «Marcha Real» penetró en la capilla, que se hallaba iluminada profusamente y debidamente dispuesta para el recibimiento.

Allí permaneció orando unos momentos, mientras los ancianos entonaban el himno Eucarístico y el que la institución eleva a la Virgen de los Desamparados.

Después visitó todas las dependencias de la casa, elogiendo las excelentes condiciones higiénicas de los locales y las comodidades de todas las dependencias, en el cual no falta el menor detalle, pues cuenta hasta con hermosos lavabos y bien acondicionados cuartos de baño.

Seguidamente presenció la distribución de la comida a los pobres allí recogidos, llamando la atención de todos la limpieza y suma amabilidad con que conversaba con los ancianos, llegando a servir ella misma a algunos de ellos, al tiempo que lamentaba el no poder disponer de los momentos suficientes para hacer partícipes a todos de la misma atención.

En este momento acercó a las ancianas y dió la mano a los ancianos, probándoles de este modo la consideración y el afecto que siente por la ancianidad.

Tan expresiva estuvo, que, admirados y confundidos todos los asilados, no faltó entre ellos quienes manifestaran con lágrimas su profunda gratitud a la señalada distinción de que se les hacía objeto por tan altísima dama.

Ofrecióles cigarrillos, manifestándoles que no olvidaría los agradecidos momentos de su permanencia en la casa.

La despedida fué en extremo afectuosa y tiernísima, enalteciendo la caritativa y heroica misión de tan honorable institución, prometiendo visitarle nuevamente en unión de su augusta esposa en el próximo verano.

La Comunidad de Hermanitas mostró base ayer altamente reconocida a la gran marejada con que acababa de distinguirla la piadosa y caritativa infanta doña Luisa, que tantas frases de consuelo tuvo para los ancianos y de aliento para las beneméritas religiosas.

Pasando a pie.

Por la tarde, los infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de su hijo el infante don Alfonso, recorrieron a pie algunas calles de la población, y después de efectuar algunas compras en diversos comercios, tomaron un tranvía de la línea de Miranda, en la plaza Vieja, regresando a su hotel del Sardinero, saliendo luego al Casino, donde estuvieron hasta última hora de la tarde, en compañía de sus hermanos los príncipes don Jenaro, don Raniero, don Felipe y la esposa de éste, princesa Felipe.

La cuestión del papel.

«Hablando, escribe antayer «La Acción», de la situación gravísima que se ha creado a la industria del periódico por la enorme carestía de las primeras materias, nuestros colegas «El Correo Español» y «El Mundo» creen que no bastará subir o diez céntimos el precio de cada ejemplar, sino que será indispensable ir a la economía importante que representa la supresión del número de los domingos.

Como recordarán los lectores, fué nuestro director el que presentó la fórmula del descanso dominical, que suscribieron ilustres compañeros y por la que votaron muchos periódicos de Madrid y provincias.

Al reproducirse ahora la cuestión, ante los apremios con que es necesario resolver el grave conflicto, no podemos ser inconsecuentes con nuestro criterio, y votamos resultadamente por el descanso.»

A este respecto dice «El Mundo»:

«Recogemos gustosos el parecer de nuestro colega, concordante con el que venimos sosteniendo desde que tuvo comienzo la crisis del papel, y que es el que impone la realidad con fuerza abrumadora. Si se hubiese cumplido la ley del descanso dominical, como quieren todos los periódicos de España, no habrían llegado las cosas al extremo en que hoy se hallan y que ya hace inaplazable la adopción de esa medida salvadora y de justicia.

Insistimos en que la verdadera solución del problema está en la supresión del número dominical y en que se precisa abandonar los paliativos e ir resultadamente a ello.»

El PUEBLO CÁNTABRO ha sido también un agérrimo partidario del descanso dominical, y nuevamente, en los momentos actuales, envía su adhesión a sus colegas de España que defiendan ese criterio, por ser el único que puede llevar a los periódicos a una relativa mejora.

Joaquin Lombera Camino.

Algado.—Preceder de los Tribunales. VELASCO, 5.—SANTANDER.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 102.

ANTONIO ALBERDI

CIRUCIA GENERAL Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias. AMOS ESCALANTE, 10, 1.

Leopoldo Rodríguez E. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y sepeñas. Ausente unos días, suspende la consulta. Pimientos, Tomates al natural y en pasta. TREVIANO

José Palacio,

MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, NUMERO 1, A.

DE BILBAO

Un Banco naviero en Bilbao. BILBAO, 10.—Entre la gente de negocios se dice que es cosa segura la fundación en Bilbao de un establecimiento bancario, dedicado especialmente a operaciones que se relacionen con los negocios marítimos.

La noticia a sí muy bien acogida en la Bolsa, principalmente por los interesados en valores navieros, por suponer que estas empresas encontrarán en el nuevo Banco facilidades para sus operaciones.

Vega Lame

Del Instituto Rubio de Medicina de la mujer. Médicos especialistas en enfermedades de la mujer. Cont. de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.

COALICION DINASTICA

- PRIMER DISTRITO
- Don José Quiroga y Velarde, conde de San Martín de Quiroga (maurista).
- SEGUNDO DISTRITO
- Don Patricio Rosales Roldán (liberal).
- ” Miguel López Dóriga (maurista).
- TERCER DISTRITO
- Don Estanislao de Abarca y Fornés (maurista)
- CUARTO DISTRITO
- Don José María Fernández Cervera Castañeda (maurista)
- QUINTO DISTRITO
- Don Ricardo Zaldívar Iruruta (liberal)
- SEXTO DISTRITO
- Don Vidal Gómez Collantes (liberal).
- ” Aurelio Gómez Lambert (maurista).
- Séptimo distrito
- Don Marceliano A. del Campo y Otero (liberal).
- Octavo distrito
- Don Rufino Pelayo Gómez (liberal).

La evasión del «U-239»

Tomamos de «El Día»:

«Con la mesura que es norma de nuestra actuación periodística y sin comentario, que vedan las circunstancias, vamos a transmitir al público una versión que llega a nosotros por conducto directo, merecedor de todo crédito, acerca del modo y circunstancias en que se verificó la evasión del submarino alemán «U-239» internado en el Arsenal de Cádiz.

Según los informes fidedignos y veraces, por nosotros recogidos, al sumergirse, después de reparar todas sus averías en el dique de la Carraca, abandonó éste anclado en el muelle de San Fernando, donde permaneció varios días.

A las seis de la tarde del domingo último las autoridades del Arsenal notaron que en el submarino se hacían operaciones y maniobras preparatorias para emprender la marcha y, rápidamente, avisaron de lo que sucedía al comandante general del Apostadero.

Este, en automóvil, llegó a los pocos minutos al Arsenal y embarcando en el muelle de San Fernando se dirigió en un bote al costado del submarino, que ya se disponía a partir.

Durante breves momentos, desde el muelle, se vió que el comandante del Apostadero y al del sumergible conversaban animadamente. Momentos después el «U-239», cuyas máquinas funcionaban hacia rato, empezó a navegar, sumergiéndose inmediatamente y saliendo del muelle de San Fernando a las seis y pocos minutos de la tarde.

Las autoridades de Marina de Cádiz, cuando fué internado el submarino, y para asegurar la permanencia de éste en el Arsenal, llevaron a los marinos que constituían su dotación al edificio de la Escuela de Torpedistas, donde actualmente continúan, haciendo lógicamente suponer que el «U-239» se ha evadido tripulado por marinos de nacionalidad española.»

Una conclusión del Congreso de abogados

Recordamos, a propósito de la evasión del submarino, que en el Congreso de abogados recientemente celebrado en San Sebastián, se puso a discusión el tema «Naturaleza jurídica de los submarinos», aprobándose, por unanimidad, la conclusión siguiente:

«La presencia en los puertos, fondeaderos o aguas jurisdiccionales de una nación de buques de guerra extranjeros altera de hecho, e independientemente de los propósitos del país a que pertenecen, la situación de la nación visitada, y en consecuencia, al Congreso, estableciendo como principios:

1.º Que aún en tiempo de paz, salvo casos muy excepcionales y previo un permiso en cada uno de ellos, una leal inteligencia de la amistad internacional no obliga a tolerar la presencia en tales puertos, fondeaderos o aguas de buques de guerra extranjeros; y

2.º Que en tiempo de guerra, a ningún país extranjero debe tolerarse, y que bien por disposiciones de cada nación, aplicables por igual a las beligerantes todas, bien por convenios internacionales, debe declararse la obligación de las neutrales de desarmar e internar hasta el fin de la contienda a todo buque de guerra beligerante que entre en puertos, fondeaderos o aguas de su jurisdicción.

Declaró: Que a los submarinos militares les son aplicables en iguales términos que a los demás buques de guerra estos principios; y

Segunda. Que considerados como buques mercantes, se les aplicará el régimen de los buques de esta clase.

Conclusión que fué aprobada por unanimidad.»

La fiesta de Colón en Rueda

Importante decreto del presidente de la República dominicana. MADRID, 10.—El Libertador se ha decretado dictado por el presidente de la República dominicana.

Se llama éste don Francisco Escobar y se ocupa en su decreto del intento de América por Cristóbal Colón y las varias consideraciones de carácter, por el 12 de octubre se celebró el día de su nacimiento en el día de nacimiento del Nuevo Mundo por Colón.

Añade que a la República Dominicana corresponde celebrar esta fiesta en este artículo.

Primero. En el día de octubre de 1492, en un santuario de Cristóbal Colón y de sus compañeros suyos en el descubrimiento de América.

Una escolta de oficiales le dará el día de honor.

Segundo. En el punto de partida del viaje de Colón, en un santuario de Colón y de sus compañeros suyos en el descubrimiento de América.

Además habrá recepción y festejos en los puertos.

Del Gobierno de

Un donativo para de la Caridad. El gobernador civil, señor Barja, el día de ayer, nos manifestó que el Gobierno civil se había recibido un donativo de 300 pesetas, hecho por don Juan Reguero, Barba y Haza, procedente de unos señores que dichos señores han donado al Asilo de la Caridad.

El gobernador eligió un representante para realizar por dichos señores un acto de los pobres asilados. Nosotros desearíamos que se tuviese imitadores.

DE BILBAO

Un Banco naviero en Bilbao. BILBAO, 10.—Entre la gente de negocios se dice que es cosa segura la fundación en Bilbao de un establecimiento bancario, dedicado especialmente a operaciones que se relacionen con los negocios marítimos.

La noticia a sí muy bien acogida en la Bolsa, principalmente por los interesados en valores navieros, por suponer que estas empresas encontrarán en el nuevo Banco facilidades para sus operaciones.

Vega Lame

Del Instituto Rubio de Medicina de la mujer. Médicos especialistas en enfermedades de la mujer. Cont. de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.

DE BILBAO

Un Banco naviero en Bilbao. BILBAO, 10.—Entre la gente de negocios se dice que es cosa segura la fundación en Bilbao de un establecimiento bancario, dedicado especialmente a operaciones que se relacionen con los negocios marítimos.

La noticia a sí muy bien acogida en la Bolsa, principalmente por los interesados en valores navieros, por suponer que estas empresas encontrarán en el nuevo Banco facilidades para sus operaciones.

Vega Lame

Del Instituto Rubio de Medicina de la mujer. Médicos especialistas en enfermedades de la mujer. Cont. de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.

DE BILBAO

Un Banco naviero en Bilbao. BILBAO, 10.—Entre la gente de negocios se dice que es cosa segura la fundación en Bilbao de un establecimiento bancario, dedicado especialmente a operaciones que se relacionen con los negocios marítimos.

La noticia a sí muy bien acogida en la Bolsa, principalmente por los interesados en valores navieros, por suponer que estas empresas encontrarán en el nuevo Banco facilidades para sus operaciones.

Vega Lame

Del Instituto Rubio de Medicina de la mujer. Médicos especialistas en enfermedades de la mujer. Cont. de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.

EL DIA DE AYER

Cuando menos se esperaba, ayer cambió el tiempo y desgranó sobre nuestra ciudad una tempestad de agua, que nos hizo comprender que ya estamos dentro del invierno.

A la hermosura de estos pasados días sucedió ayer repentinamente un brusco cambio en la temperatura, notándose, por la tarde sobre todo, bastante frío.

Durante todo el día llovió con fuerza, y por la noche cayeron unas fuertes granizadas.

Esto hizo que la playa por la mañana y los paseos por la tarde, se vieron casi completamente desanimados, refugiándose en los cafés y en los salones de espectáculos.

El tiempo nos parece que tiene tendencia a mejorar y muchísimas fueron las personas que sacaron a la calle los carros, preservadores de pulmonías y catarras.

LO DEL «L. U. 239»

¿Qué ha sido debido la fuga?

Comentarios de la prensa inglesa.

LONDRES.—El «Westminster-Gazette» se ocupa de la fuga del submarino alemán internado en Gáliz, y dice que al ser relevados los generales responsables del incidente, demuestra que el Gobierno español tiene voluntad de tratar el incidente en serio.

De todos modos—agrega—sería conveniente averiguar la verdad del incidente. El «Manchester Guardian» dice que es posible que la fuga del submarino alemán fuera debida a.....

(Interviene la censura, cortándonos radicalmente toda comunicación con nuestro corresponsal e impidiéndonos continuar la conferencia.)

El caso Bolo.

MADRID, 10.

El director de «Le Journal», rectifica una información de «El Día».—Asegura que no fué él quien presentó a Bolo al conde de Romanones.—Una entrevista sorprendente.

PARIS.—M. Humbert, director de «Le Journal» rectifica una información de «El Día» de Madrid, en la que se decía que el ex presidente del Consejo, conde de Romanones, había dicho a uno de sus redactores que Bolo Pacho fué presentado el año último en San Sebastián por el director de «Le Journal» que estuvo un día hablando con sus visitantes y que después dejó de oír hablar de semejante personaje. Según «El Día», el conde de Romanones añadió que su conversación con Bolo y Humbert no tuvo ningún interés particular y recayó solamente sobre los temas de política habitual.

A esto, responde M. Humbert: «Yo no he presentado a Bolo al conde de Romanones: fué el gobernador de San Sebastián, amigo de mi compañero de viaje, el que se encargó de hacerlo. En cuanto a mí, me presentó yo sólo, porque el conde de Romanones fué especialmente a San Sebastián para hablar conmigo, a ruego de una alta personalidad española. Yo estuve hablando con el conde cosa de una hora y la conversación que estuvimos puede verse, una parte en mi artículo del 20 de octubre y otra en el relato que hice, a mi vuelta, al Gobierno francés.»

JUEVES TEATRALES

Arriba el telón.

La nueva temporada teatral ha comenzado. Los teatros madrileños, por orden de corte, que se señalan la norma en el movimiento dramático español, han levantado sus telones y la farándula ha comenzado su labor de entretenimiento a las gentes de toda condición y linaje.

Por si hubiese falta de teatros este año hay uno más, el famoso Odeón, que inauguró al finalizar la temporada anterior, en esta, el propio Crispín, con su actor intérprete, el admirable Puga, ha hecho comenzar la farsa, caminando de triunfo en triunfo.

Mientras los de Lara triunfan en tierras americanas, la tan unida compañía Llano-Llano actúa en el lindo teatro de la Coladera. Su vecino, el Cervantes, permanece en espera de que marchen los planes de su nuevo empresario el simpático Arturo Serrano.

También es Serrano el empresario del don Francisco Isabel, en el que está actuando el «Reo» que, haciendo una brillante campaña, mientras que la compañía cómica que en él ha de actuar todo el invierno, anda por provincias.

De los demás teatros, en la Princesa, aventuras viejas de Guerrero y Mendoza, que anuncian su debut para mediados de noviembre, actúa García Ortega, y en la Gran Vía de popular compañía de Tirso Serrano, con Bonafé y con la Pérez de Vargas, y en Estava la del albarbaro Martínez Sierra, en la Princesa, en el «Reina Victoria», Apelo, el Cómic, Martín y Novedades, pueden verse toda clase de obras del género lírico. Pírate, que cultivaba este mismo género, hubo de cerrar sus puertas por una de esas cosas tan ruidosas como corrientes en el teatro.

embargo, el que más ruido ha causado ha sido el estreno de la comedia de Oscar Wilde, en la Princesa. Cuando se habla de esta obra, que, según los críticos, había triunfado en París, se produce otro lírico, al señor Bazza, diciendo que esta traducción es una mala copia de otra suya que se había publicado anteriormente. Presenta la correspondencia denuncia a los Tribunales; se suscriben las representaciones; pero, al fin, se arregla, porque Planifó dio explicaciones y cede la mano de don Leonor.

Para este estreno no ha habido nada digno de mención. En Lara fué rechazada por el público una adaptación inglesa, titulada «Penelope». En la Comedia dicen que han triunfado dos comedias: «Nieves de la Sierra» y «El rayo», se trata, por el visto, si no de dos estrafalarias—como se dice ahora, por no decir una palabra menos—, pero más de un género semejante, muy divertido, los periódicos dicen que el público se rio mucho y que aplaudió más; pero como estos éxitos nos estamos ya acostumbrando «los provincianos», se me figura que son los últimos muestras de este género que el bien puesto del público ha debido destruir en los primeros días de su vida. Y pensar que ha llegado hasta cerrar a Benavente de uno de los mejores teatros de Madrid!

En resumen, desde que se ha levantado el telón en los teatros de la corte, no he oído nada que merezca un comentario, salvo el estreno de la comedia de Oscar Wilde.

Transcurrirá así toda la temporada? Los empresarios anuncian estrenos y más

estrenos. En el programa de Lara figuran «La Inmaculada de los Dolores», de Benavente, con otra del mismo autor, sin título aún y «Las zarzas del camino», de Linares Rivas.

La compañía Guerrero Mendoza anuncia como estrenos «Madre de naciones», de Benavente; «Madrid, castillo famoso», de los Quintero; dos comedias de Nicodemus, tituladas «La sombra» y «La amiguita»—esta última ya conocida en esta ciudad—; otra comedia moderna, en prosa, de Marquina, «La alondra» y la malísima comedia de Hernández Catá, titulada «El bandido».

De los Quintero también se estrenará, por la compañía del Infante Isabel, la comedia «Así se escribe la historia».

«Proyectos, pues, no faltan; pero todos los años sucede lo mismo: «La Inmaculada de los Dolores», de Benavente, es la tercera vez que anuncian su estreno las notas de cantadurías al principio de temporada.

El teatro español está en decadencia por los mismos motivos que lo está toda España. El favoritismo lo ha ido mirando todo y el arte parece como un árbol que se agota por el favor y el dinero elevando para que nos hiciera reír. Si alguno intenta con sus palabras hacer despertar del sueño en que queremos tener a nuestra inteligencia, al punto le mandamos callar y le cerramos todas las puertas; por eso los que pueden hablar, conociendo que no han de ser oídos, prefieren permanecer callados.

Y esto es, en pocas palabras, el estado del teatro español al levantarse el telón y comenzar la farsa. ¿Todos estos proyectos serán realidad o seguirá siendo el arte dramático español, que tan alto estuvo, un payaso de feria?

Tu lo verás, lector, pues todas las semanas he de hablarte de cuanto en el tablado de la farsa ocurre.

En Santander.—Salón Pradera. También Santander se dispone a levantar el telón. La Empresa del Salón Pradera está dando ya los últimos toques para reorganizar la compañía de ópera y zarzuela grande que ha de actuar esta temporada.

Sólo el nombre del director de la compañía es una garantía, porque Pablo Gorgé tiene ya su bien ganado prestigio en la escena lírica española. Y los nombres de los artistas contratados hasta ahora, están en armonía con él.

Como primeras títulos vendrán Ramona Gorgé y la Carlota Sanford o Eva López, pues todavía no se sabe cuál de las dos vendrá.

Píeles cómicas: Salud Rodríguez y Conchita Arcos.

Tenores: José Llobregat y otro que no está contratado.

Barítonos: Juan Bautista Cortés y Leopoldo Piarch.

Tenores cómicos: Vicente Inigo y Francisco Vilhescusa.

Maestro director y concertador: Serrano.

Estos son los nombres principales; todos ellos conocidos ya, y muchos aplaudidos por el público de esta ciudad. Unábase a ellos los de las obras del repertorio, en el que figuran las óperas «Cavalleria rusticana», «Pájayos», «Rigoletto», «El Trovador», «La Dolores», «Marina» y «El Barbero de Sevilla» y las zarzuelas «El anillo de hierro», «La cara de Dios», «Las zarzuelas de Carrión», «Curro Vargas», «Las golondrinas», «La resaca», «El lego de San Pablo», «Mamusa», «El Rey que robó», «El reloj de Lucerna», «El sábio del pasiego», «Los sobrinos del Capitán Grant», «La tempestad», «El postillón de la Rioja», «Catalina», «El milagro de la Virgen», «La bruja», «El molinero de Sobria», más los estrenos de las últimas obras, como «El tesoro» y «El galo moztu» y otras.

Así, pues, la campaña que comenzará el 20 al 25 de este mes, promete ser buena, pero buena, verdaderamente, porque hay fundamentos para creerlo así, no por que los sellos de contaduría nos promuevan su bondad.

SANTIAGO DE LA ESCALERA.

Gran Casino del Sardinero.

Ni el fiero Aquilón ni los chubascos bravos con que ayer tuvo a bien obsequiarnos mamá Naturaleza, sintiéndonos maltratados, fueron obstáculo para que los «habitantes» del Gran Casino acudieran a las horas de la tarde en que se celebran las representaciones de espectáculo variado y cinematográfico y las amenas tertulias vespertinas, arrulladas por la música suave y cadenciosa de los ziganes.

Gustaron las películas proyectadas, porque cada una en su estilo eran bonitas e interesantes, y se aplaudieron mucho todos los números de variedades.

La verdad es que el Gran Casino ha venido a resolver un problema cuya solución se debía sentir, y más en días como ayer. Porque vamos a ver, qué se hace y adónde se va con un temoralito como el que «disfrutamos»? En el Casino hay distracciones, comodidades, sociedad elegante, y sólo se espera que llegue de un momento a otro la puerta giratoria encargada y que se ha de colocar a la entrada del «ballo», para que el confort sea completo, evitando las corrientes de aire.

Hoy, como jueves, danzant.

En el teatro, además de los tres números de variedades, una interesante película titulada «El presidiario 103», en tres partes, y otra del natural, en colores, titulada «Cascadas y cataratas americanas».

El asunto Turme.

MADRID, 10.

El preso se queja de la alimentación y el frío.—Se pasa las tardes escribiendo.

PARIS.—Turmel ocupa en la Santé la celda vecina de la de Duval.

Ambos están sometidos a una vigilancia rigurosimísima, de la que se quejan amargamente.

Noche y día vela un guardia a la puerta, mirando a través de la espesa mirilla.

Como se sabe, Turmel, que tiene un excelente apetito, no oculta su descontento por el régimen alimenticio a que está sometido. Se queja de la cocina del restaurant donde le traen la comida, diciendo que ésta es muy mala.

«Se me trata como a un malhechor», dice.

Lo que ha conmovido su mal humor es que la Administración le ha entregado, como a todos los demás detenidos, un cubierto reglamentario de madera. Turmel ha creído deber protestar en alta voz contra esta falta de consideración.

El ideal actual del diputado detenido es un cubierto más elegante y una mesa mejor servida.

Turmel lee y escribe mucho; emplea una parte de la tarde en llenar de notas algunas hojas, sin duda preparando las anunciadas sensacionales revelaciones.

Una reclamación.

PARIS.—Se asegura que el odenanza Goussin se quejará contra Turmel por denuncia calumniosa, exigiéndole 25.000 francos de daños y perjuicios.



Soldados alemanes entretendiendo sus ocios en jugar a las cartas en un acuartelamiento de los Vosgos. (Arriba, vivienda; abajo, cuadra.)

En el Ayuntamiento. La situación militar.

Sin sesión. Estamos como estábamos. La sola ofensiva, que mostró pujanza y brío, fué la de las fuerzas británicas en Flandes, y como los resultados tácticos a tan dura costa logrados fueron escasísimos, de ahí es que la situación sea idéntica. Con razón dice Stagemann que la ofensiva de otoño de la Entente se limita a estas acciones de los ingleses.

El empuje del 20 de septiembre, como el de 1.º de octubre, quedaron detenidos por la resistencia inmutable de las huestes teutonas. Los ingleses pretenden conseguir importancia a la conquista sangrienta de una altura, a la posesión de una granja y al dominio de un valle; esto hubiera tenido en efecto importancia en una batalla de las del antiguo método de guerra, pero no la tiene ahora en una lucha extensísima, en la que la presión del asaltante sólo busca el éxito de ganar terreno en profundidad.

Previendo lo que efectivamente iba a pasar, dijo el sabio y razonable crítico del «Bundo», que la reanudación de la batalla.

Nosotros, más conocedores de la vida local, creemos que esto es debido al poco humor. Esto es una opinión muy modesta; pero, a nuestro juicio, es que ya no hay humor ni para promover un escándalo.

Además ayer hizo un «dita» de alivio. Qué manera de caer igual. Como que por éste motivo se cursaron algunas denuncias, y no es chiste, que bien sabe Dios que no está nuestro magín para estrujarle buscando comparaciones; pero ello es figuradamente cierto. Se cursaron algunas denuncias por caer agua encima de los transeúntes que pasaban por calles donde los aleros de las casas no estaban todo lo unidos que deberían, y por esta causa formaban verdaderas cataratas y torrentes.

Los dueños de estas averiadas casas tendrán que arreglar las respectivas verdaderas pluviales para evitar estos baños de impresión, pues hay que ver... que va un tranquilamente cubierto con un resaca.

La lluvia es un espectáculo, indiscutiblemente, pues nosotros conocemos a unos cuantos astralesticos que dicen que el efecto de un chaparrón en el alto de Piquito tiene una belleza sobrenatural; pero el espectáculo es el de las cataratas de los aleros, esto no tiene vuelta, pues será menos poético, pero es grandioso para anunciar una marca de impermeables.

Noticias varias.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. VIENA.—El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial: «Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Cerca de Pal, en la llanura de Bausizza, rechazamos un ataque italiano, causando serias pérdidas al enemigo.

Hicimos 120 prisioneros, y nos apoderamos de siete ametralladoras.

Cerca de Castagnavizza, en un ataque que dimos por sorpresa, cogimos 180 prisioneros.

Frente macedónico.—Al Este de Valona impedimos una tentativa de ataque enemigo que intentó vadear el río Vajusa.

PARTE OFICIAL ALEMÁN. NAUEN.—El comunicado oficial de la tarde dice lo siguiente: «Frente occidental.—Durante el día siguió la lucha contra nuestras tropas de Flandes.

Los combates han sido de una intensidad encarnizada.

Patrullas que hicieron irrupción por la mañana iniciaron un fuego violento que duró hasta bien entrada la noche en un frente de 20 kilómetros en los campos de embudo entre Wischaate y Chernovitz.

El enemigo lanzó a la lucha tropas de refresco, avanzando hasta seis veces.

Al Sur del bosque de Hautholster, el enemigo ganó, cerca de Teridack Mangolger Vorek y cerca de la estación férrea de Pogkapelle, mil quinientos metros de terreno, hasta que fué alcanzado por los contrataques de las tres reservas que les quitó los éxitos iniciales.

Cerca de Pogkapelle, nuestras tropas mantuvieron sus líneas, rechazando ataques del enemigo en un frente de 13 kilómetros, con pérdidas elevadísimas.

Poca actividad en el resto de los sectores de este frente.

Sólo aumento en el sector del Aisne, donde el enemigo atacó nuestras posiciones de la carretera de Laon Soissons.

Frente oriental.—No ha cambiado la situación.

Frente macedónico.—Al Sudeste del lago Doiran los búlgaros rechazaron destacamentos ingleses, que pasaron al ataque después de intensa preparación de artillería.

COMUNICADO ITALIANO. COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial: «Ayer hubo duelos de artillería en la meseta de Bausizza.

Al Oeste de Goritzia, encuentros de patrullas y prisioneros.

Como el día 8, intentaron las patrullas enemigas ganar terreno en ataques iniciales después de preparación de fuego abyecto.

En estas luchas hicimos prisioneros. Hemos conservado nuestras posiciones. Ayer, al Norte de Vippallo, fuego destructor que tenía por objeto la preparación de baterías para los combates.

lla de Flandes no despierta ningún interés militar especial, por muy violenta que se presente.

Los ingleses no lograrán nunca arrojar, envolver y destruir la línea enemiga, cada día más resistente y más fuerte.

Los sucesivos y bríosos ataques podrán, a costa de mucha sangre, valer a los asaltantes «guitos ligeros progresos, pero uno no significa nada en el objetivo total, que es el aniquilamiento del enemigo y el constante afán de batallar con él en campo abierto, a la antigua usanza, con ayuda no sólo de la fuerza, sino también del ingenio y del arte, apoyándose en la estructura.

Los ingleses esperan todavía, antes de que el invierno haga su rotunda aparición paralizadora de energías, romper, esforzándose mucho, en la dirección Menin-Rouviers y envolver y arrollar, echándose hacia la derecha y la izquierda, los frentes tedescos de Lilla y de la costa.

Para los ingleses es de un interés vital llegar a conquistar la cuenca del Escalda, para poder destruir la base de submarinos que están con sus comeras aullando los mares cercanos a la Gran Bretaña. Pero esa ferviente deseo de los ingleses tiene un sinnúmero de dificultades que lo hacen completamente irrealizable, y entre el cúmulo de dificultades está, como la principal, la resistencia teutona, inquebrantable y firme, que tiene la tozudez de no dejarse vencer por sus rivales.

Mientras esta resistencia subsista, los ingleses darán muy pocos pasos a vanguardia y cada paso de esos los costará verdaderos ríos de sangre. Sobre todo, que queda muy poco tiempo para que los rigores invernales impongan su entorpecedora voluntad.

En Rusia cada momento se complica más y más la situación política, acentuándose la confusión, así como las divisiones entre la burguesía y los Soviet, que ven desde todas partes a la contrarrevolución.

Militarmente tampoco adelantan gran cosa las tropas rusorromanas, pues de que de vez en vez reaccionan contra las líneas austrogermanas.

Los franceses guardan hace mucho tiempo absoluta quietud, y lo mismo sucede con los soldados de Cadorna.

En Verdm se celebró un almuerzo en obsequio de Machado.

Los Estados Unidos dan explicaciones a Italia.

WASHINGTON.—El ministro de Marina ha presentado sus excusas al Gobierno italiano por el incidente ocurrido entre un buque patrulla americano y un submarino italiano.

PARTE OFICIAL INGLÉS. El parte oficial facilitado a la prensa dice lo siguiente: «El enemigo ha dirigido diferentes contraataques en el sector de Ipras.

Nuestras tropas de avanzada le obligaron a retroceder.

Otros contraataques al Norte de Prosdite fueron rechazados, con pérdidas para el enemigo.

Alarmados contraataques para nuestras tropas al Sur del Scappa.

«Lleve copiosamente durante todo el día.»

Importante discurso en el Reichstag.

ZURICH.—Después del discurso pronunciado en el Reichstag por el ministro de Marina, hizo uso de la palabra el secretario de Negocios extranjeros, ocupándose de la cuestión de la paz.

Ahora—dijo—no sabemos si el enemigo sostendrá o no a la nota pacifista del Papa, pero considerando las manifestaciones hechas por los estadistas de los países enemigos y los comentarios que viene haciendo la prensa, no es difícil suponer que la respuesta no responderá a la nobleza de las aspiraciones del Sumo Pontífice.

Esta nota no producirá las impresiones de paz esperadas.

Retardó el discurso de lord Chivchille, en el que dijo que Inglaterra espera aniquilar a Alemania.

El problema de esta guerra—agregó el ministro alemán—no depende de la defensa de la independencia de Bélgica, sino de la restitución a Francia de la Alsacia y Lorena.

Inglaterra ha llegado a un acuerdo con Francia para conseguir esta restitución.

Esta proposición de los aliados es inadmisiblemente; jamás se concertará la paz en la que haya que restituir parte de los territorios del Imperio.

Mientras haya en Alemania un brazo que pueda sostener un fusil, no se tocará el territorio recobrado como herencia gloriosa de nuestros antepasados.

Estas últimas palabras del ministro de Guerra fueron acogidas en una estruendosa salva de aplausos en toda la Cámara.

ULTIMO PARTE FRANCES. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente: «En Bélgica no ha habido acciones de infantería, ocupándonos en fortalecer las posiciones últimamente conquistadas.

Hemos hecho bastantes prisioneros. Actividad de artillería en el Aisne.

En la derecha del Mosa, intenso bombardeo.

Los alemanes han iniciado ataques contra nuestras posiciones de Chatme.

En el curso de estos combates, que fueron muy violentos, los alemanes lograron poner pie en nuestras avanzadas.

La artillería francesa impidió al enemigo progresar.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

ULTIMO PARTE INGLÉS. «A las nueve de la noche, ataques de los aviones permitieron hacer labor en favor de nuestra artillería.

Estuvieron en contacto con el enemigo.

Lanzaron una tonelada de bombas sobre las tropas enemigas y dos toneladas sobre Staben y las estaciones de Roulet, Coustar y Menin.

Fue bombardeado un ferrocarril, causando explosiones.

En combates aéreos hemos derribado cuatro aparatos y obligados a aterrizar a cinco.

De los nuestros faltan dos.

SEGUNDO PARTE ALEMÁN. «Nada que señalar en el frente oriental.»

ULTIMO PARTE AUSTRIACO. «Nada importante en los frentes de batalla.»

DEPORTES. El «Fortuna» jugará el domingo. Quienes sean asiduos lectores del maestro de los críticos futbolísticos, del gran «Rolando», habrán comprendido por el último párrafo de la brillante reseña publicada en «El Liberal» de anteaquer, que el «Racing Club» le había encomendado realizase algunas gestiones con los Clubs bilbaínos con el fin de que acudiesen a medir sus fuerzas con el once de esta Sociedad.

Como para el amigo Isasi no hay nada difícil en materia de fútbol, ha conseguido que los Clubs bilbaínos nos visiten, y para el próximo domingo nos envía al «Fortuna», teniendo comprometidos otros equipos, cuyos nombres publicaremos en breva.

Mañana haremos del encuentro del domingo, y hoy nos limitaremos a conceder un aplauso al «Racing Club» por haber encontrado la fórmula de traer equipos, pues valiéndose del desinteresado concurso que le ha prestado «Rolando», no se tropieza con las dificultades que hasta ahora hallaron los directivos que recientemente hicieron que la afición no pudiese presenciar partidos. Particpe también, no del aplauso, sino de nuestro profundo agradecimiento este de fensor entusiasta de la causa racinguista en la F. R. N., orgullo de los cronistas nortenos, a quien en no lejana fecha los verdaderos racinguistas pagaron en parte la deuda que con él han contraído. Don Tomás Isasi (Rolando), es merecedor de lo que proyectan hacer en su honor un «apudado» de aficionados, entre los que figura

Pepe Montaña.

UN CONCIERTO. El orfeón Cultural y la banda municipal. Hoy, si el tiempo lo permite, el orfeón «Cultural», alternando con la banda municipal, celebrará un concierto en el paseo de Pereda.

La notable maza coral santanderina cantará al público las obras que intepretó en el certamen de orfeones de Otedo, donde alcanzó un puesto honorífico.

No dudamos que é será un éxito, dado lo valioso de los elementos que en él toman parte.

De no poderse por el tiempo celebrar este concierto esta noche, se celebrará el próximo domingo.

Láinz.-MERCERIA. SAN FRANCISCO, NUMERO 17.

Anís Udalla Coñac Udalla

MARCAS registradas.

BALDOMERO LANDA (Sucesores) - UDALLA (Santander) - Depósito: Méndez Núñez, número 7.

EL SEÑOR

D. Damián Pardo Santos

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LA EDAD DE 68 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposa doña Paula Ruiz; hijos Guadalupe, Manuel y Tomás; hijos políticos Tomás González y Carolina Camarero; nietos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Vargas, 13, al sitio de costumbre; por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Santander, 11 de octubre de 1917.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO de la mañana, en los Padres Agustinos.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID	
	Día 9 Día 10
Interior F.....	75 35 75 35
" E.....	75 50 75 40
" D.....	75 55 5 5
" C.....	76 35 76 35
" B.....	76 35 76 35
" A.....	76 25 76 25
G y H.....	5 75 75 5
Amortizable 5 por 100 F.....	94 51 94 00
" E.....	94 75 94 50
" D.....	95 00 94 50
" C.....	95 00 5 00
" B.....	95 00 95 00
" A.....	95 00 95 50
Amortizable, 4 por 100, F.....	00 10 00 00
Banco de España.....	482 50 480 00
" Hispano Americano.....	0 00 00 00
" Río de la Plata.....	241 00 242 00
Tabacos.....	285 5 285 5
Nortes.....	0 0 00 32 00
Alicantes.....	336 00 338 00
Azucareras, preferentes.....	00 10 57 75
Idem ordinarias.....	00 00 39 00
Cédulas 5 por 100.....	104 60 104 60
Tesoro, 4,75, serie A.....	104 00 104 30
Idem id., serie B.....	104 23 104 30
Azucareras, estampilladas.....	00 00 00 00
Idem, no estampilladas.....	81 00 81 00
Exterior, serie F.....	00 00 83 70
Cédulas al 4 por 100.....	97 00 97 10
Francos.....	75 75 73 60
Libras.....	20 30 20 30

(Del Banco Hispano-Americano).

Sociedad General de Industria y Comercio, ordinarias, a 1.300 pesetas.
Duro-Felguera, a 219, 218, 217 y 218 por 100.
Unión Española de Explosivos, a 289 por 100.

OBLIGACIONES
Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales, a 99 por 100.
Idem de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, a 64,75 y 65 por 100.
Idem del Norte, primera serie, primera hipoteca, a 66,25 por 100.
Papelería Española, a 88 por 100.
Inmobiliaria de Irabarrri, a 98,90 por 100.

Cambios sobre el Extranjero.
Francia: París cheque, a 74,10; francos 9,375.
Inglaterra: Londres cheque, a 20,40; libras 208.
Londres cheque, a 20,35; libras 6,000.
Cambio medio, a 20,375.

Resumen de acciones negociadas.
Banco de España, contado, 15.
Banco de Bilbao, id., 32.
Credito de la Unión Minera, id., 148.
Naviera Sota y Aznar, id., 143.
Naviera Sota y Aznar, a plazo, 180.
Marítima del Nervión, contado, 97.
Marítima del Nervión, a plazo, 20.
Marítima Unión, contado, 165.
Marítima Unión, a plazo, 20.
Naviera Vascongada, contado, 23.
Naviera Vascongada, a plazo, 40.
Naviera Bachí, contado, 47.
Marítima Euskalduna, id., 15.
Naviera Aurrerá, id., 10.
Marítima Bilbao, id., 5.
Unión Eléctrica Vizcaina, id., 10.
Minas de Cala, id., 50.
Argentera de Córdoba, id., 105.
Unión Española de Explosivos, id., 34.
Sociedad General de Industria y Comercio, 6.800 pesetas.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA
Ayer tuvo lugar ante el Tribunal de lo Criminal de esta ciudad, en el Juzgado de Santa Ana, contra Antonio Dalmida Lloquín y Juan Riera Sarda, por el delito de robo.
La defensa estuvo a cargo del letrado señor Torre Setién.
Los hechos de autos.
Durante la noche, buscada de propósito, del 27 al 28 de noviembre de 1916, los profesados, puestos de acuerdo, escalaban, rompiendo con una palanqueta, las maderas de una ventana, de la casa habitada que en el pueblo de Entrambasaguas tenía alquilada don Francisco Botín y Sánchez de Porrúa, de la que se apoderaron de varias ropas y efectos, tasados en 524 pesetas 25 céntimos, y que fueron recuperados en el Monte de Piedad, de esta ciudad, donde se hallaban empuñados.
El ministerio fiscal, después de practicadas las pruebas, sostuvo que los hechos eran constitutivos de un delito de robo, sin aminorar, en caso habitado, previsto y penado en el artículo 571, números segundo y quinto del Código penal, considerado autores a los procesados, con la circunstancia agravante de nocturnidad.
La defensa, en el mismo trámite, mo-

dió sus conclusiones provisionales, en el sentido de estimar que los hechos constituirían un delito de robo, previsto y penado en los artículos 515 y 525, números tercero y cuarto de expresado Cuerpo Legal, y consideró autores a sus defendidos, con la circunstancia agravante apreciada por la acusación pública.
Después de los informes y hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado dio veredicto de culpabilidad, y después de abierto el juicio de Derecho, la Sala dictó sentencia condenando a Antonio Dalmida Lloquín y a Juan Riera Sarda, como autores de un delito de robo, en casa habitada, pero no habitada al realizarse los hechos, a la pena a cada uno de cinco años de presidio correccional.
Juramento.
Ayer juró el cargo de abogado don Roberto Alvarez Eguen.
Nuestra enhorabuena.
Sentencias.
En causa procedente del Juzgado del Este se ha dictado sentencia condenando a Fidel Díez y Froján Hernández Martínez, como autores de un delito de hurto, al primero, a la pena de 125 pesetas de multa, y al Froján, a la pena de 150.
En otra procedente del Juzgado del Oeste también se ha dictado sentencia condenando a Ezequiel Velasco Torres (a) Torrelavega, como autor de un delito de hurto, a la pena de 300 pesetas de multa.

Parte comercial

Valladolid, 8 de octubre.
En el Canal.—Entraron 500 fanegas de trigo, que se pagaron a 72 reales las 94 libras.
En el Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, a 72,50.
En la Flecha.—Entraron 40 fanegas de trigo, a 72.
Peñaflor.
Precios que rigen en este mercado: Trigo, fanega de 94 libras, a 70 reales. Centeno, fanega de 90 libras, a 55. Cebada, la fanega, a 49. Yeros, la fanega, a 55. Avena, la fanega, a 33.
Medina del Campo.
Precios que rigen en este mercado: Trigo, fanega de 94 libras, a 71 reales. Entraron, fanegas de trigo, 100.
Medina de Rioseco.
Precios que rigen en este mercado: Trigo, fanega de 94 libras, a 71 reales. Entraron, fanegas de trigo, 200. Centeno, fanega de 90 libras, a 55. Cebada, la fanega, a 52. Avena, la fanega, a 42.
ACEITE DE OLIVA
Sevilla, 8 de octubre de 1917.
Sigue paralizado el tráfico de aceite de América; alguna otra partida que se destina al consumo interior y que por su pequeñez no es cotizabile.
Los precios, por tanto, nominales.
Los que en este día pueden tenerse presentes para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestra, son los siguientes:
Aceites corrientes, bien presentados, de buen olor y color, poca acidez, menos de tres grados, de diez y ocho pesetas a diez y ocho pesetas veinte y cinco céntimos los once y medio kilos (72 a 73 reales).
Aceites más endebles, de diez y siete pesetas veinte y cinco céntimos a diez y siete pesetas cincuenta céntimos (69 a 70 reales).

Vida religiosa

Santoral de hoy.—La Maternidad de Nuestra Señora.—Santos Placidia, vg.; Zenaida, Filonda, Alejandro Sauli, Fermín, obs.; Camilo, ab.; Nicasio, ob.; Quirino, pb.; Plencio, vg., mrs.
Santoral de mañana.—Nuestra Señora del Pilar.—Santos—Sraffin, Dominna, Evagrio, Prisciano, Edistio, mrs.; Maximiliano, Walfrido, Monas, Salvino, obs.; Eustaquio, pb.
En la iglesia del Carmelo.
El día 12 comenzará el solemne triduo en acción de gracias por la beatificación de la Venerable sierva de Dios, Ana de San Bartolomé, secretaria de Santa Teresa, en la forma siguiente:
Día 12.—A las nueve, misa solemne de la Beata Ana. Por la tarde, a las seis, exposición, Rosario, pliegaría, sermón, a cargo del reverendo Padre Ludovico de San Joaquín, superior de los Padres Carmelitas del Soto, reserva e Himno de la Beata Ana.
Día 13.—A las seis, misa de la Virgen, cantada, y comunión general con motetes. A las nueve, como el día anterior. Por la

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería

LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA, 1
LUTOS EN OCHO HORAS

Estudios de Matemáticas: Métodos de Dibujo, de Cometerian y otros autores.
Reglas, cartabones, lapices, gomas de borrar, etcétera. Carpetas de prácticas mercantiles.
CASA CUEVAS (S. A.) Plaza Vieja, 4.
Talleres de imprenta: Cuesta de la Alcañala, 7.
SANTANDER

tarde, todo a la hora y por el orden del día anterior. Ocupará la Sagrada Catedral el reverendo Padre Basilio de San Pedro, religioso Passionista.

La Caridad de Santander.
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 779.
Transmisiones que han recibido elbergue, 7.
Asilados que quedan en el día de hoy, 103.

Los espectáculos

SALON PRADERA.—Compañía Martivalle.
A las seis y tres cuartos de la tarde.—La alondra y el milano (estreno).
A las nueve y tres cuartos de la noche.—La alondra y el milano.
SALA NARBON.—A las seis y media de la tarde.—Estreno de la película dramática, en cuatro partes, titulada «Caza acodada».
Palcos, 3 pesetas; butaca, 0,40.
PABELLON NARBON.—Desde las seis de la tarde.
Estreno de la película dramática, titulada «Los hermanos corsos».
General, 10 céntimos.

JUVENTUD TRADICIONALISTA

Curso gratuito de estudios.
Además de las clases anunciadas, se abre la matrícula a la clase de Taquígrafía, la que se dará todos los días desde el 15 de octubre al 15 de abril, de nueve y media a diez de la noche.

SECCION MARITIMA

Hallazgo de salvavidas.—A las once de la mañana de ayer entró en Puerto Chico, después de las faenas de la pesca, la vapor «Solina», trayendo a remolque una ballenera que encontró entre aguas al Norte de cabo Mayor.
A juzgar por el estado en que se encuentra la ballenera citada, se desprende que pertenece a algún buque que estaba hundido hace tiempo y que con los golpes de mar logró saltarse de sus trincas, saliendo a flote.
El estado del tiempo.—En la Comandancia de Marina se recibió ayer un telegrama, de San Sebastián, del señor Orcolega, anunciando que iba a empeorar el tiempo.
Los vapores y parejas de pesca salieron a sus faenas, teniendo que regresar momentos después por la fuerte marejada.
Por causa del mal tiempo entraron de arribada en el puerto algunos vapores, entre ellos, el «Félix Pizcueta», de la matrícula de Valencia, que iba de Pasajes para Avilés en lastre.
Los barriles de aceite.—Acompañados del ayudante de Marina de Requejada, don Diego de Argumosa, fueron ayer a Liencres y Soto de la Marina los señores don Cristóbal Pardo, don Antonio Andrey y el señor Martínez Rodrigo, con objeto de hacer la tasación de los barriles de aceite que conducía el vapor griego torpedero «Estasio», y que se encuentran depositados en aquellos puertos.
El puerto en septiembre.—Durante el pasado mes de septiembre entraron y salieron en nuestro puerto 184 buques, entre nacionales y extranjeros, que importaron 22.686 toneladas de carga y exportaron 39.641.
Por impuesto de navegación y pasaje cobró la Junta de Obras del puerto 31.720,83 pesetas, y por derechos de mu-

lles, grúas, vías, dique, etc., 10.682,66 pesetas.
Mina a la deriva.—El director general de Navegación y pesca marítima envió ayer a la Comandancia de Marina el siguiente telegrama:
«El capitán del vapor español «Marín Sáenz» dice en radiograma del día 7 que en latitud 43°04' y longitud 8°25' Oeste, hora nueve de la mañana, se encontró con un objeto flotante, cilíndrico, con peso de suspensión, al parecer una mina submarina.
Mareas.
Pleamares: A las 0,16 y 0,43 t.
Bajamares: A las 6,37 m. y 7,3 t.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 779.
Transmisiones que han recibido elbergue, 7.
Asilados que quedan en el día de hoy, 103.

Los espectáculos

SALON PRADERA.—Compañía Martivalle.
A las seis y tres cuartos de la tarde.—La alondra y el milano (estreno).
A las nueve y tres cuartos de la noche.—La alondra y el milano.
SALA NARBON.—A las seis y media de la tarde.—Estreno de la película dramática, en cuatro partes, titulada «Caza acodada».
Palcos, 3 pesetas; butaca, 0,40.
PABELLON NARBON.—Desde las seis de la tarde.
Estreno de la película dramática, titulada «Los hermanos corsos».
General, 10 céntimos.

La colonia aragonesa.

Las fiestas de la Pilarica.
Como todos los años, los simpáticos marinos han preparado para hoy y mañana, festividad de la Virgen del Pilar, algunos festejos, dignos de los amantes hijos de Aragón, que tanto veneran a su Virgen predilecta.
Este año, las fiestas organizadas por la Colonia de esta capital, serán ejecutadas bajo el siguiente programa:
A las siete de la tarde de hoy, después del Santo Rosario, se cantará en la capilla de la Santa Iglesia Catedral una grandiosa salva en dicho templo.
Mañana, viernes, a las once de la mañana, habrá también en dicha iglesia una solemne misa por la misma capilla, con sermón a cargo del ilustrísimo señor deán don Manuel Gómez Adanza, presidente honorario de la Colonia.
Después de la fiesta religiosa se reunirán los marinos y algunos invitados en el hotel restaurant de la señora viuda de Maroño, donde se celebrará un banquete.
Como a su vez, los marinos no olvidan nunca el gran día del Pilar, y procuran con todos sus medios que las fiestas sean brillantes.
Agradecemos a los aragoneses la invitación que se han servido hacernos para asistir a estos actos.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Méndez Núñez, 13. — Santander.

NOTICIAS SUELTAS

EL CENTRO
DE
PEDRO A. SAN MARTIN
(Sucesor de Pedro San Martín)
Especialidad en vinos blancos de la Na va, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio asmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.
Escuela Industrial de Santander.—El Claustro de profesores de esta Escuela ha acordado proceder al reparto de premios a los alumnos del curso de 1916-17, en celebración de la fiesta de la Raza, a las once de la mañana del viernes próximo.
El acto será público.
LOS MAS FINOS DULCES
para bodas, bautizos, lunchos, confitería RAMOS, San Francisco, 27.

Lecciones de corte y confección

cinco pesetas al mes.—Horas, de 8 a 9 de la noche.—San Francisco, 27, 2.ª, derecha.
Anticipaciones.—Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el anticipo de sus cuotas del cuarto trimestre del año actual, por los conceptos de rústica, urbana, industrial y carruajes de lujo, pueden hacerlas efectivas en la Depostaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, los días 12, 13 y 15 del mes

corriente, desde las diez de la mañana hasta las doce de los citados días.

Vino Pinedo
Tónico nutritivo Neurastenia.
Enfermedades nerviosas.
Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

Trajes para niños.

Abrigos, uniformes, guardapolvos, etc. Precios económicos.
MARIA ARNAIZ.—Padilla, 8, 1.ª

NABO FORRAJERO

Especialidad en toda clase de SEMILLAS de hortalizas, flores y forrajes. Muelle, número 8.—SANTANDER.
Caridad.—Para la pobre Felisa Hernández, que vive en las casas de Regaña número 3, 3.ª, hemos recibido de un señor 5 pesetas.
Música.—Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez de la noche, en el paseo de Pereda:
«Loin du bal, vals capricho.—Gullit.—«La princesa del dólar, selección.—Leo Fall.
«Fra Diavolo, obertura.—Auber.
«Marcha del profeta, Meyerbeer».

SANITAS

El mejor desinfectante microbicida conocido hasta hoy. Para Agricultura, Ganadería e Higiene. De venta en todas las farmacias y droguerías.
Para pedidos, al representante en Santander y su provincia, don Domingo Perete, Juan de Alvear, 8, tercero.
«La Niñera Elegante»
PUNTE NUMERO 3
Única Casa en uniformes para doncellas amas, añas y niñeras.
Delantales de todas clases, cuellos, paños, tocas, etc., etc.
Habillos para recién nacidos, forma inglesa y española.

Observatorio meteorológico del Instituto

Día 10 de octubre de 1917.

	1 hora	A las 6
Barómetro a O.....	759,7	759,7
Temperatura al sol.....	17,4	10,5
Idem a la sombra.....	12,0	13,5
Humedad relativa.....	70	70
Dirección del viento.....	O.	S.O.
Fuerza del viento.....	Mod.º	Mod.º
Estado del cielo.....	Cubierto.	Cubierto.
Estado del mar.....	Marejada.	Marejada.
Temperatura máxima al sol.....	20,0	
Idem idem a la sombra.....	15,5	
Idem mínima.....	12,2	
Kilómetros recorridos por el viento, de las ocho horas de ayer hasta las ocho horas de hoy, 35.		
Lluvia en milímetros, en el mismo tiempo, 0,94.		
Previsión para el mismo tiempo, 1,0.		
Tiempo lluvioso.		

CONVOCATORIA

El granmo de aceite y vinagre convocó a junta de agravios para el día 12 del corriente, en el local de la Unión Cantábrica, Rupalacio, 15, 1.ª.
Las listas están a disposición del granmo en Tantiñ, 13.—Los síndicos.

Pastillas BOLIVAR

- Pectorales -
Calman rápidamente la tos. Curan siempre CA-TARROS, ASMA y GRIPE.
Se venden en todas las farmacias.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual.
Cuentas corrientes a la vista, uno y medio por ciento anual.
Depósitos en efectivo, valores y alhajas.
Cuentas de crédito para viajes, giro telegráficos.
Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banco.

Ahora mismo corte este anuncio. Guárdelo para cuando compre. Fino zapato cosido, 12 pesetas; de charol, 18.
ZAPATERIA Varela
SAN FRANCISCO, 28, frente a la grantería de CRESPO

Bragueros.

Brazos y piernas artificiales, fajas, corsets y toda clase de aparatos para corregir las desviaciones del cuerpo humano, cabestrillos y muletas se construyen en los talleres de
GARCIA OPTICO
por personal práctico e inteligente.
Gramófonos y discos
San Francisco, 15.—Teléfonos 521 y 465.

Maderas de roble

en tabloncillos de todas dimensiones, se desean comprar. Proposiciones y detalles, a Calvo Hermanos, Gran Vía, 33.—Bilbao.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Automóviles para viajes y paseos

Auto-garage
Manuel Castellanos
Calderón, 31.—Teléfono 643

Restaurant «El Cantábrico»

de PEDRO GÓMEZ GONZÁLEZ
HERNAN CORTES, 9
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubier. A servida especial para banquetes, bodas y lunche. Precios moderados. Habitaciones.
Plato del día: Lengua a la napolitana.

La Hispano-Suiza

8-10 H. P. & 16 H. P.
30 H. P. (Alonso XIII). Diez y seis válvulas.
POMBO Y ALVEAR
PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26 - SANTANDER

Relojería & Joyería & Optica

— CAMBIODEMONEDA —
Pablo Galán
PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y

ABONOS QUIMICOS

BONIFACIO ALONSO
Sucesor de BARQUIN ALONSO
MUELLE 26

Para invernar en Marcial

HOTEL REINA VICTORIA
GUISANTES TREVIJANO
Preparados sin sal.

Vapores correos españoles. DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Línea de New-York

P. de Satrustegui Su capitán don E. Aparicio. Salidas de Santander el vapor...

DIGESTONICO EL QUE SUFRE DEL ESTOMAGO. Remedios para diversas afecciones gástricas y estomacales.

CHOCOLATE ASPOL

Reconstituyente-patentado.

Original medicación, nueva forma farmacéutica recientemente introducida en el uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., y de un poder tónico-reconstituyente, incomparablemente superior a todo lo conocido hasta el día.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica

Línea del Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El día 31 de octubre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor M. L. VILLAVERDE

LÍNEA DE BRASIL-PLATA A principios de noviembre saldrá de Santander el vapor LEON XIII Su capitán don Francisco Moret

Línea de Cuba y Méjico SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de octubre saldrá de Santander el vapor ALFONSO XIII

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Suministrada por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Mediana y de Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana

INFANTA ISABEL Este vapor, de reciente construcción, tiene todas las comodidades que requiere hoy el pasaje de gran lujo...

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MADRID. (Fundada el año 1901) Capital social suscrito pesetas 3.000.000

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30...

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

LÍNEA DE FILIPINAS Una salida cada 45 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

LÍNEA BRASIL-PLATA Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta...

Luz sin rival Por incandescencia, por gasolina, blanca, fija, sin olor, sin humo, inexplorativa...

Seducen la pomposidad con que innumerables dentífricos se anuncian. Los polvos dentífricos de SAN ANTONIN

Encuadernación DANIEL GONZALEZ Calle de San José, número 3, bajo.

COMPRO Y VENDO TODA CLASE DE MUEBLES USADOS Calle de Juan de Herrera, 7

VENDO hotel barato, al pie tranvía Astillero. La Administración informa. MELOCOTON TREVIJANO verdadera especialidad

Carreras militares Preparación para el ingreso en las mismas por el coronel de artillería don Alejandro Martín Arráiz. Para más informes Becedo, 5, 2.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Trasatlántica Viajes extraordinarios a la Habana y Nueva York

ALFONSO DOCE Su capitán don Cristóbal Morales. admitiendo pasaje y carga para los expresados puertos.

Talleres de fundición y maquinaria, Bregón y Comp.-Torrelavega Construcción y reparación de todas clases. Reparación de automóviles.

Anisosa - Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de carbonato de sosa purísimo de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

¿AQUI ESTAY? el betún que todos buscabais, el que mejor conserva el calzado, el que tiene mayor brillo y resulta el más económico.

Los zapateros le prefieren para lujar, para teñir las suelas a todas las tintas: prueba de su insuperable calidad y composición. Cajas blancas, amarillas y rojas para charol, color y negro.

Uncle Sam Pedidle en todas partes, y no aceptéis otra marca.

Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO Velasco, 6.-Teléfonos números 227 y 594

Esta Agencia cuenta con un espléndido y variado surtido de FERETROS y ARCAS DE GRAN LUJO, coronas, cruces y demás accesorios...

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres. Ceferino San Martín.